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SERIE 2

La prova consta de 5 exercicis. Els exercicis 1 (Traduccid) i 2 (Sintaxi) sén
comuns a les dues opcions. En canvi, per als exercicis 3 (Morfologia), 4
(Etimologia i lexic) i 5 (Cultura), cal triar una de les dues opcions A o B (la
mateixa per a tots tres).

1. Exercici de traduccio [3 punts]

Plutarc, Vida de Pericles 3.1. L’autor explica qui van ser els pares i I’avi de Pericles i
les importants gestes politiques d'aquest.

EavOitmog yap 0 viknoag ev MukaAn touvg Bacléwe otoatryoig
éynuev Ayaptotnv KAewoBévoug éyyovov, 0g é&nAaoe Ilewootoatidag
Kal KatéAvoe v tueavvida yevvalwe kat vopovg £0eto  Kal
TIoALTElV.

£€0¢to: 3a del singular de I'aorist de t{Onuu
0 EavOnmnog, -ou = Xantip

1N MukdAn, -n¢ = Micale

1 Ayaolotn), -ng = Agarista

0 KAewoBévng, -oug = Clistenes

ot ITetowotoatdat, -@v = Pisistratides

Traduccio

Xantip, el que va véncer a Micale els generals del rei, va prendre per esposa
Agarista, néta de Clistenes, el qual va expulsar els Pisistratides, va abolir la tirania
noblement, i va establir lleis i una constitucio.
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2. Exercici de sintaxi [2 punts]

a) Analitzeu sintacticament tots els elements de la segiient construccio i digueu
quina funcio fa respecte de I'oracié principal:

0 viknjoag &€v MukaAn) toug BacAéwe otoatryoug

Es tracta d'una construccié6 de participi atributiu substantivat, amb funcié
d’aposicid explicativa del subjecte, EavOinmtog. El nucli és el sintagma nominal
format per l'article 0 i el participi d’aorist viknioac. Aquest té un complement
circumstancial de lloc, el sintagma preposicional amb datiu év MukdaArn, i un

complement directe en acusatiu, Tovg oTQATNYOUS, complementat al seu torn pel
genitiu faociréwe.

b) Responeu les segiients qiiestions a proposit del mot 0G:
e Quina paraula és el seu antecedent? KAetoOévouvg
e Quin tipus d’oraci6 introdueix? Una oracio subordinada de relatiu
¢ Quina funci6 fa en aquesta oraci6 que introdueix? Fa funci6 de Subjecte

* Quin és el verb, o verbs, d'aquesta oraci6? éEnAace, katéAvoe i €éOeto.



Oficina d’Organitzacié de Proves d’Accés a la Universitat Pagina 3 de 14

PAU 2007
Pautes de correcci6 Grec

Opcié A

3. Exercici de morfologia [1 punt]
Escriviu cada una de les formes segiients del verb VOpiCw al costat de I'analisi
morfologica que li correspongui:

¢vopiCovto, voutCovteg, vopiCovtal, vopioovtal, évoploavto

a) 3a. persona plural, present d'indicatiu, veu mitja o passiva : vopiCovrtat
b) 3a. persona plural, aorist d'indicatiu, veu mitja : évopicavto

¢) nominatiu plural masculi, participi present, veu activa : vopiCovteg

d) 3a. persona plural, imperfet, veu mitja o passiva: évopiCovto

e) 3a. persona plural, futur d'indicatiu, veu mitja: vopuicovtat

4. Exercici d’etimologia i lexic [2 punts]
Escriviu dues paraules en catala o castella derivades de les segiients paraules
gregues:

Ex. 6 Adyoc : logica, filologia

0 AtBog litografia, paleolitic
0 maig pedagogia, pediatre
0 deoTOTNG despotisme, despotic
datvw fenomen, epifania

YAULKUG glucosa, hipoglucemia
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5. Exercici de cultura [les respostes incorrectes descompten] [2 punts]

Llegiu el segiient text d’ Edip rei de Sofocles, i responeu amb un redactat que inclogui les
qliestions plantejades (200-300 paraules):

Tirésies:

Encara que siguis el tira, almenys hem de ser iguals

per a replicar igual, que aixo també jo ho puc fer.

Que no visc jo com a esclau teu sino de Febus,

aixi que no figuro com a seguidor de Creont.

Dic, ja que em vas insultar dient-me cec,

que tu encara que hi vegis bé no veus en quin grau del mal estas,
ni on vius, ni en companyia de qui vius.

Saps potser de qui ets fill? Es més, se t’escapa que ets odids

als teus, els de sota i els d’aqui dalt sobre terra,

i cenyint-te d’ambdos costats, per mare i per pare,

la maledicci6 de terrible peu t'ha de fer fora un dia d’aquesta terra,
a tu, que ara hi veus dretament, pero després foscor.

Al teu crit, quin port no et respondra la veu

aviat, quin Citero, quan descobreixis

les noces amb que vas arribar a aquestes cases

com a port mal abrigat havent tingut bona travessia?

No t’adones de multitud d’altres mals

que t'igualaran a tu amb els teus fills.
(traduccié de Felip Osanz)
[adaptat]

® Qui és el personatge que parla? A qui parla? Per que li diu “tira” i de quina terra ho és?
Qui és Febus? Qui és Creont?

e En aquests versos es fa referencia a una malediccié. En qué consisteix? S'acomplira?

e Es responsable I'heroi de la tragedia del seu desti? Expliqueu-ho.

El personatge que parla, Tirésies, és un endevi al qual fa cridar Edip per
descobrir el culpable de la mort de Laios. Les paraules que hem llegit les
dirigeix al propi Edip, al qual anomena tira perqué és qui regna a Tebes
després de la mort de Laios, i després que hagi alliberat la ciutat de I’'Esfinx.
Tireésies li diu que és esclau de Febus perque és endevi, i per tant, sacerdot
d’Apol-lo, I'altre nom amb que és anomenat el déu de I'’endevinacié. Aixo
ho afirma en contra de I'acusacido que sigui seguidor de Creont, el cunyat
d’Edip, i presumpte usurpador del poder segons la malfianca d’Edip.
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La malediccié a queé fa referéncia Tirésies és aquella segons la qual Edip
havia de matar el seu pare i casar-se amb la seva mare, oracle que havia
rebut Laios quan va néixer el seu fill, i que efectivament s’ha acomplert.
Com a conseqiiéncia, també s’acomplira la malediccié feta per Edip al
culpable de la mort de Laios, el qual haura de morir o ser exiliat.
Efectivament és el desti que espera a I’heroi quan s’aclareixi tota la veritat.
La tragédia de Sofocles deixa ben palés que l'heroi tragic és victima del
desti, i que poc té a fer per canviar-lo. Malgrat els esforcos propis i els
d’altres personatges per evitar-ho, els oracles es realitzen, de manera que
dificilment es pot responsabilitzar Edip de la seva dissort.
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Opcié B

3. Exercici de morfologia [1 punt]
Escriviu cada paraula de les segiients al costat de 1’analisi morfologica que li
correspongui:

PAlag, PuAels, epiAnoag, PuAnoey, AV

a) nominatiu singular masculi, participi present, veu activa: ¢ptAwv

b) infinitiu futur, veu activa: ¢ptArjoewv

¢) genitiu singular, substantiu femeni: ptAiag

d) 22 persona del singular, present d’indicatiu, veu activa: ¢ptAeig

e) 22 persona del singular, aorist d’indicatiu, veu activa: épiAnoag

4. Exercici d’etimologia i lexic [2 punts]

Escriviu la paraula grega de la qual deriven els segiients mots en catala, tenint en

compte la categoria gramatical indicada entre parentesi.
Ex. logica, filologia (substantiu) 6 Adyog

orografia, orogenesi (substantiu): 0006 -ovg
genealogia, Eugenia (substantiu o verb)  yévog, ovg / yevvaw
pentagrama, gramatica (substantiu) YOAUUQ, -ATOG

estrategia, estratagema (substantiu o verb) 0TQATIYOG-0V /OQaTNYéW

Mo
A
-~

epileg, epitafi (preposicio)
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5. Exercici de cultura [les respostes incorrectes descompten] [2 punts]

Marqueu a la casella corresponent si les segiients afirmacions son vertaderes o falses.

vertader fals

Odisseu va arribar a ftaca, procedent del regne dels feacis,
acompanyat pels guardes del rei Alcinous, i va ser rebut X
amb tots els honors.

Grecia, al segle V aC, era un regne format per diversos
territoris, molts d’ells insulars, i la seva capital era Atenes, X
on hi vivia el rei.

Edip, rei de Tebes, va engendrar quatre fills -dos nois i dues
noies- amb la que era la seva mare Jocasta: aquest incest X
marca l'esdevenidor tragic de la nissaga.

A la [liada d’Homer, Agamemnon mor a Troia, assassinat
per Briseida. X

Les tragedies gregues son unes composicions literaries en
vers que es representaven als teatres, en el marc de festivals X
religiosos en honor del déu Dionis.
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SERIE 1

La prova consta de 5 exercicis. Els exercicis 1 (Traduccid) i 2 (Sintaxi) sén
comuns a les dues opcions. En canvi, per als exercicis 3 (Morfologia), 4
(Etimologia i lexic) i 5 (Cultura), cal triar una de les dues opcions A o B (la
mateixa per a tots tres).

1. Exercici de traduccio [3 punts]
Llucia, Relats veridics 1.10: Descobriment d"una terra estranya.

Cap al migdia ja no es veia lilla pero tot d"una, al voltant de la nau, es va formar una
gran fumera, que la va aixecar en l'aire uns tres-cents estadis, i ja no tocava el mar
sind que el vent bufava contra les veles i 'arrossegava, suspesa en el cel, tot inflant-1i
la lona. Emtta 0¢ NpéQag kal tag loag vOKTag deQodoopnoavteg, 0yoo
kaQopwHEV YNV TV HEYAANV €V T aepL kKabdmep voov, Aaumoov
Kol oPaQoeldn Kat Pl HeYAAW KATAAAUTOUEVTV* ens hi varem acostar,
vam tirar 1’ancora i vam baixar del vaixell; mentre I'exploravem vam descobrir que
lI'indret estava habitat i conreat.

&eQodOoUéw- : correr a través de l'aire
kaOopdw-w : veure (des de dalt)

Traduccio

Després de correr a través de l'aire durant set dies i les mateixes nits, al vuité
veiem des de dalt una terra gran al cel, com una illa, brillant i esferica, i
illuminada per una gran llum.

2. Exercici de sintaxi [2 punts]
a) Quina de les segiients afirmacions és certa?

El text en grec esta format per

e una oracio principal i un genitiu absolut

e dues oracions coordinades

® una oracio principal i una oracié subordinada adverbial temporal
e una sola oracid
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b) Al text hi ha 2 participis

Quins son?

AEQODQOUNTAVTEG, KATAAXUTIOUEVTIV

Amb quina paraula concerta cadascun?

El primer amb el subjecte ("nosaltres"), i el segon amb el complement
directe ynv.

Quins complements porta cadascun?

agpodoounoavrtes: El complement circumstancial de temps (acusatiu
d’extensid) Enta d¢ nuégag kal tag ioag voktac.

katadapnopévnv: El complement agent, o circumstancial de manera en
datiu pwti peyarw.
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Opcié A

3. Exercici de morfologia [1 punt]
Totes les paraules de la llista segiient estan en genitiu singular, llevat de dues.
Subratlleu-les.

Apalovog Buyatoog

Apewg TIOTAUOV

evuyxia AavdEOG

POoEWg YUVALKOG

V1|oog BaoAéwg

4. Exercici d’etimologia i lexic [2 punts]

Escriviu la paraula grega de la qual deriven els segiients mots en catala, tenint en

compte la categoria gramatical indicada entre parentesi.
Ex. logica, filologia (substantiu) 6 Adyog

cefalopode, tripode (substantiu): movg, Mod0g
periscopi, artroscopia (verb): OKOTEW
geriatria, gerontocracia (substantiu):  Y€QwV, YEQOVTOG
endogamia, poligamia (verb): YOMEwW

liti, paleolitic (substantiu) AtBog, -ov



Oficina d’Organitzacié de Proves d’Accés a la Universitat Pagina 11 de 14

PAU 2007
Pautes de correcci6 Grec

5. Exercici de cultura [les respostes incorrectes descompten] [2 punts]
Marqueu la resposta correcta

* Quin dels segiients titols correspon a una de les comedies gregues que ens
han pervingut?

a) Lisistrata

b) Andromaca

c) Helena

d) Hecuba

e Quan parlem d’oratoria ens referim a
a) una forma que els grecs tenien de fer pregaries als déus

b) discursos, normalment politics o judicials

c) les parts parlades de la tragedia pero no de la comedia

d) els relats de les aventures d’Odisseu

e El genere literari al qual pertanyen la [liada i I'Odissea s’anomena
a) novel-la

b) poesia dramatica

¢) poesia épica

d) poesia lirica

e Els Nuvols és una obra dramatica escrita per
a) Herodot

b) Aristofanes

c) Sofocles

d) Euripides

e La parella Hecuba — Helena esta formada per
a) dues germanes

b) mare i filla
) avia i néta

d) cap de les respostes anteriors
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Opcié B

3. Exercici de morfologia [1 punt]
Marqueu a la casella corresponent si cadascuna de les segiients descripcions de les
formes donades és vertadera o falsa:

FORMA DESCRIPCIO V]]EDI;A' FALS
dAel 2% persona del singular, present d’indicatiu, X
veu mitjana
TTAXOL datiu plural de 6 ntaic X
cimé imperatiu aorist de Aéyw X
NUAg pronom personal de primera persona del X
plural
Va(ymg substantiu de la 12 declinacio X
4. Exercici d’etimologia i lexic [2 punts]
Escriviu dues paraules en catala o castella derivades de les segiients paraules
gregues:

Ex. 6 Adyoc : logica, filologia

N Nuéoa hemeroteca, efemeéride

1 OdAaocoa talassocracia, talassoterapia
T0 OVopQ onomatopeia, onomastica
TIOAUG poliesportiu, poliglota

TIOWTOG prototip, protagonista
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5. Exercici de cultura [les respostes incorrectes descompten] [2 punts]

Marqueu la resposta correcta
e Ala guerra del Pelopones es van enfrontar totes les ciutats gregues
agrupades en dos bandols. Quins?
a) Grecs i perses

b) Tebans i corintis
c) Grecs i romans

d) Atenesos i espartans

e AToracle de Delfos els consultants obtenien una resposta del déu
a) Zeus, a través del moviment de les fulles

d'una alzina sagrada
b) Posido, a través del soroll que feia 1'aigua
del mar en topar contra les roques

c) Apol-lo, a través de les frases enigmatiques

que pronunciava la Pitia en transit

d) Hades, a través d'un somni profetic

e A l'obra Els Ntivols d'Aristofanes
a) un pare envia el seu fill a I'escola de Socrates

per tal que aprengui a defugir els acreedors

b) una jove enterra el seu germa mort en combat,
malgrat la prohibicid expressa del rei

) un rei s'assabenta que, ignorant-ho, ha matat
el seu pare i s'ha casat amb la seva mare

d) les dones de tota Grecia fan una vaga de sexe
per obligar als homes a acabar la guerra

e La ciutat grega d'Emporion és una fundacio dels

a) romans

b) foceus massaliotes

c) cartaginesos

d) espartans
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Quina de les segtients afirmacions sobre el déu Ares és correcta?
a) Fill de Zeus i Hera, i déu de la guerra sanguinaria
b) Fill de Zeus i Leto, i déu de les arts i de

l'endevinacio

c) Fill de Zeus i Metis, i déu de la saviesa
d) Fill de Zeus i Demeter, i déu de la guerra
sanguinaria



